
เฉลย Quiz 2 : ทฤษฎจีำนวน MAI1305
หัวขอ้ พสิจูน์การหารลงตัวโดยอปุนัยฯ และสมบัตเิชงิเสน้ของ ห.ร.ม. คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา สัปดาห์ที ่ 5 ปกีารศกึษา 2/2566
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ ....................................................................................... รหัสนักศกึษา......................................หมูเ่รยีน.............

1. (5 คะแนน) จงพสิจูน์วา่

12 | (72n − 1) ทกุ ๆ n ∈ N

โดยใชอ้ปุนัยเชงิคณติศาสตร์

บทพิสจูน์ . ให้ n ∈ N และ P (n) แทนขอ้ความ 12 | (72n − 1)

ข้ันฐาน : เนือ่งจาก 72·1 − 1 = 48 = 12 · 4 นัน่คอื 12 | (72 − 1) ดังน้ัน P (1) เปน็จรงิ
ข้ันอปุนัย : ให้ k ∈ N สมมติ P (k) เปน็จรงิ นัน่คอื 12 | (72k − 1) จะไดว้า่มี x ∈ Z ซึง่

72k − 1 = 12x หรอื 72k = 12x+ 1

พจิารณา
72(k+1) − 1 = 72k+2 − 1 = 72 · 72k − 1

= 49(12x+ 1)− 1

= 49 · 12x+ 49− 1 = 49 · 12x+ 48

= 12(49x+ 4)

ดังน้ัน 12 | (72(k+1) − 1) ทำใหส้รปุไดว้า่ P (k + 1) เปน็จรงิ

โดยหลักอปุนัยเชงิคณติศาสตร์
.สรปุไดว้า่ 12 | (72n − 1) ทกุ ๆ n ∈ N

2. (5 คะแนน) ให้ a และ b เปน็จำนวนเตม็ จงพสิจูน์วา่

ถา้ a | b และ gcd(a, b) = 1 แลว้ a = ±1

บทพิสจูน์ . ให้ a และ b เปน็จำนวนเตม็
สมมตวิา่ a | b และ gcd(a, b) = 1 จะไดว้า่มจีำนวนเตม็ x, y, k ซึง่

1 = ax+ by และ b = ak

ฉะน้ัน
1 = ax+ (ak)y = a(x+ ky)

จะไดว้า่ a | 1 ดังน้ัน a = ±1
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